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7 Mesura del desfase entre
intensitat i voltatge en
Sig: CC 4
. Registre: 60309
PRACTICA N2 8 : MESURA DEL DESFASE ENTRE TNTENSITAT I V% CRP del Segria
TATGE EN CORRENT ALTERN. MESURA D IMPEDANCIES.

LLUIS Nadal i Balandras.

WATERIAL: oscil.loscop, font d‘alimentacié de 12 V alterd,
condensador 4’ 1/, F, resistdncies de 10 Kt 11K,
cables de conexid.

Fonament:
La caracteristica wés important del corrent altern és qw
Qambia de sentit amb una frequéncia determinada N, de ma-
nera que en algun instant el voltatge i 1’intensitat son
nuls. En la resta del temps el seu valor no és constamt
sind sinuidal: V = V, sin wt , on Vo és el voltatge mh-
xim (o valor de pic) 1 W = oT{N. Per 1‘intensitat poden
escriure una equacid semblant només que en general esta-
rh desfasada un cert angle y respecte al voltatge o si-
gui gque els seus mhxims, minims i d’altres valors .no co-
jncidirdn simultiniament omb els del voltatge, aixi doncs
it = sin(wt - ¥). Aquesta particularitat és deguda a
gue en corrent .altern hi ha dos components que es com-
Dortem amb una "certa resisténcia® son les capacitats
(condensadors) i les autoinduccions (vobines). Aquesta
resisténcia també es mesura en ohms i s’anomena impedan-
cia, Una resistdncia” es comporta de la mateixa manera en
corrent altern que en continu, 1 *intensitat estd en fase
amb el voltatge (¢ = 0Y., En un condensador 1‘impedancia
vé& donada per 1/Cw i 1’intensitat esta avancada un angle
de 90° respecte al voltatge (Y= -902). En una bobina
1’impedincia vé donada per Lw 1 1’intensitat esta enda-
rrerida respecte al voltatge un angle de 90¢ (¥= 90¢2).
Si conectem en sdérie una resistdncia,un condensador 1
una bobina, l’angle de desfase podrd tenir qualsevol va-
lor entre -902 i 90¢ i es calcula de la manera seglient:
1’impedbncia vé donada per 7.2 —~ R% 4 (Iw- L/Cw)z .

¥ - R/Z. La llei d’Chm en corrent altern és V = I-2 .

A partir de les equacions anteriors es veu que les im-
pedincies es poden representar vectorialment tal com eS

veu & continuacié: Lw
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-az) Representa un circuit on només hi ha resist®neia’i

autoinduccid; b) representa un circuit amb resisténcia
i capacitat; c¢) correspdn al chs general on hi ha re-~
sistdneia, capacitat i autoinduccié. En cada chs
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1 impedhncia es pot calculer pel teorema de Pithgores:
Z és 1'hdpotenussa, R un catet i la diferdncia entre

Cw i Lw és 1l‘altre catet. L’angle es pot calculer per
sin@= R/Z o bé tg¥= (ILw- 1/Cw)/R . Els potencials als
extrems de cads component també es sumen vectorialment
i la seva represcntzcié és un triangle semblant den el

sentit geomdtric) als anteriors: V1,
o V, v,
VR
Vs, Vo

Si representem simultdniament en un grific el voltatge 1
1’intensitat en funcié del temps, veurem gque son sinuidals,
1’intensitat tindrd un2 smplitud més petita que el vol-
tatge i si només hi ha resist®ncia, estard en fase, en

c®s contrari la scva grhfica estard desplagada cap a2 la
dreta o 1’esquerrs respecte al voltatge. Segons el despla-
camént es pot calcular 1l’angle de desfase.

Oscil.loscop!

L’oscil.loscop &s un aparell que pot "dibuixar" gqualsevol
“genyal eléctric" en funcié del temps. L’imatge es pro-
dueix igual que en els teclovisors, desviant un raig d’elec-
t#ons que xoca contra una pantalla fluorescent produint
1lum. Anem & veurc com s utilitza:

Canal vertical (eix Y): la desviacié vertical es fa &
proporcionalment al voltatge d‘entrada. La pantalla esta
dividida en centimetres. Per mesurar un voltatge només
cal contar els cm verticals de 1‘imatge i tonir en comp-
te 1‘escala que tenim en 1’amplificador vertical (AMPL I)
que pot estar en V/cm o mV/cm. En el nostre chs utilit-
zarem dos canals verticals (CHAI i CH II) per puguer
representar simultiniament el voltatge i-1‘intensitat.
Canal horitzontal (ecix X): és 1’eix de temps. L’oscil.-
loscop genera un voltatge proporcicnal al temps (voltat-
ge en dent de serra) que s’encarrega de desplagar el
raig d’electrons. . .-" d’esquerra a dreta (sense el
canal horitzontal només veuricm ratlles verticals perd
no grafics). Esth celibrat en ms/em o M s/cm Begons
1“escala utilitzada en el TIMEBASE. Per tant per condi-
xer un intérval dc temps,només cal contar els centime-
tres horitzontals i tenir en compte 1léscala utilitzada,
Una altra possibilitat és posar un scnyal en el canal
horitzontal, llavors el raig d’electrons descriu la
superposicié dels dos senyals. Aixd s‘utilitzard en el
mdtode de 1 elipse.




M2tode operatiun: .

Feu el muntatge de la figura amb 1’0scil.loscop 1 1a font
apegats, Mireu que no hi hagi cap tecla pitjada i que els
conmutadors estizuin en AC. El control INTERS, ha de estar
més aviat cep a-1’esquerra dones si el ralg és massa in-
tens pot cremar la paentalla., En aquestes condicions el
canal 1 (CH I) dona el voltatge total i el canal 2 (CH II)
&1 voltatge en extrems de 1la resigtincia que és proporcio-
nal a 1‘intensitat, o sigul que el canal 2 ens dona 1’in-
tensitat.

1) Mesurs del desfase per representacié simultinia V-I.
Poseu la resistdncia de 10 K fL en el circuit, AMPL.I i
AMPL.II hen de estar en 1a posicié 5 V/cm (amb la 471 KA 4
han de estar en S V/em i 2 V/em respectivament).

El TIMEBASE ha de estar en 2 ms/cm, Conecteu 1‘oscil.los-
cop 1 1a font, ajusteu la lluminositat (INTERS) i 1’'en~
foe (POCUS). Centreu 1l’imatge en la pantalla horitzon-
talment (X-POS) perd sobre tot verticelment (Y-P0S.I).

A continuacié feu el mateix amb el canal 2: pitjeu 1la
tecla (CH I/II) (ara esteu veient el canal 2), centreu-
lo verticalment pel (Y-POS.II). Una menera millor per
centrar els canals és posar els conmutadors en GD, pit-
jar la tecla (HOR.EXT) i centrar el punt -resultant 2
1’origen de coordenades mitjancant (X-p0s) (Y¥-POS),
(atencié amb 1°intensitat de 1lum!), després es torna a
pitjar 1= tecla (HOR.EXT) i els conmutadors es posen

en AC, FRTESS
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Pitjeu les tecles (DUAL) (ALT/CHOP), veureu els dos
canals de la manera que es representa en la figure a)
en 1’exenple de la figura a) un periode seneer del
gsenyal 1 (que en el nostre chs és el voltatge) sa-
ber que son 3602 1 mesura 9 cm, per +ant els C.6 cm
de diferdncia entre els senyals correspondrd g2 un
angle de 0.6 x 360/9 = 242. Una altira manera és
ampliar el canal horitzontal ta]l com es veu 8 la
figura b), avans de fer el chleul s’ha de dividir
per 1’ampliacié efectuada, en el nostre chs podem
gmplier per 5 amb la tecla (X~MAGN,) 1. 1la mesura
serd méc precisa, Sgbent que la frequdncia del
corrent és N = 50 Hz calculeu langle de desfase i
compareu si dona el mateix que per mitjh de 1’oscil- -
loscop. Esth avangada o endarreride 1‘intensitat?

2) Mdtode de 1°elipse.
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Torneu & deixar ] ‘oscil. loscop sense CEpP tecla pitjada.
A continuacié pitjeu la tecle (HOR,EXT). Ara el senyal 2
o sigui 1‘intensitat, j ‘hem posat al canal horitzontal
(eix X). Llavors segons el desfase observarem una recta,
circumferdneia o elipse tal com es veu 2 1a figura {(sem-
pre que els senyals siguin de la mateixa frequbncia).

En el chs més general s ’observa una elipse i podem va-
riar 1‘amplificacid o desplagarla segons ens vagi
millor.

Llaveors €s mesura A i B tal com es veu & 14 figura i

1 ’angle vé donat per: sin ¥ ~ AfB. Coincideix amb el
trovat per 1’altre mstode i per caleul?

Repetiu~ho amb la resisténcia de 1KLL .

Coneixent la resistineia (4s fhcil de mesurar) i
mesurant 1‘sngle amb 1’oscil.loscop €S pot calcules
una impedhncis desconeguda i el valor de la capacitat
0 autoinduccid. A continuacid busqueu la capacitat
d‘un condensador desconegut d‘aguesta manera.
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